Emoční  inteligence  -  schopnost

· vyznat se sám v sobě i v ostatních

· vnitřní  motivace

· zvládání vlastních i cizích  emocí

Základní emoční a sociální dovednosti

1.  Schopnost vztahující se k vlastní osobě 

Sebeuvědomění

· emoční sebeuvědomění

· reálné sebehodnocení

· sebedůvěra

Sebeovládání

· spolehlivost

· svědomitost

· přizpůsobivost  -  musí  mít  pravidla

· schopnost  inovace                     

Motivace k vyšším cílům

· ctižádostivost

· loajalita – organizace, kolektiv

· optimismus

· rodina, partner

2.  Kompetence v oblasti mezilidských vztahů
Empatie

· pochopení

· schopnost stimulovat osobnostní růst ostatních – povzbuzení,podpora

· orientace na zákazníka

· snaha o rozvíjení a využití diverzity – rozdílnost mezi lidmi

· cit pro politiku organizace, sledování tendencí

Společenská obratnost

· schopnost ovlivňovat – taktika k získání souhlasu

· schopnost komunikovat

· vůdčí schopnosti

· ochota ke změnám

· schopnost zvládat konflikty

· schopnost vytvářet vazby

· schopnost spolupracovat

· schopnost týmové práce

Jistá a nejistá vazba

Život zapsaný v genech nás učil mnoha základním modelům chování. Jedním z nich je vztah matek a nejmenších dětí. Tento vztah buduje mapu vzájemnosti. Vzájemné blízkosti. Mape je budována  na základě sycenosti vazby mezi matkou a dítětem. Citová vazba mezi matkou a dítětem, která je jistá, čili bezpečná, mezi narozením a 5 rokem života, daruje dítěti na celý život nejzákladnější a zcela podvědomou jistotu, že je svět spíše zajímavý, bezpečným a příjemným místem.

Matky, které vytvářejí nejistou vazbu k vlastnímu malému dítěti ji měly nejistou k vlastní matce v 9 případech z 10. Nejistá citová vazba, poškozené těžiště lidství, putuje z generace do generace. Jistá či nejistá vazba k matce se stane dítěti základní citovou mapou lidí a světa, podle níž půjde celý život. Počet dětí s nejistou citovou vazbou ve světě roste. Hlavní příčinou vzniku této vazby jsou důsledky tlaku současného sociálního systému – Být, znamená spotřebovávat. Tlak ve směru potřeby je účinnější, než ve směru rozumu a přežití. Soudobý sociální systém rozumí hierarchii moci a nástroji moci, jímž jsou peníze , ale nerozumí životu.

Nejistá vazba je základní lidskou deprivací.Těmto jedincům pak chybí nejzákladnější lidské těžiště. Hledají a tvoří si těžiště náhradní. Tím může být cokoli. Nebezpečné je, stane – li se jim nějaký druh moci. Jsou v tom nenasytní. Nechápou, co znamená být, musí tedy mít.Netvoří. Nemohou. Tak pustoší a vydávají to za tvorbu. Odpovědnost přenáší na jiné. Poznat sebe odmítají.

Mapy

Statistika kriminality dětí, rostoucí závislosti…, nás varují. Podstatným důvodem uvedených skutečností, je vznik, růst, rozmnožování dvou druhů nebezpečných map. První jsou v dětských hlavách a druhé v hlavách těch, kteří je do dětí vkládají. Činnost nervových buněk a jejich vzájemných spojení si můžeme představit jako tvorbu, ukládání a vzájemné porovnávání našeho zevního i vnitřního světa. Porovnávají se mapy nové s uloženými, uložené vzájemně mezi sebou. Navíc se mapy v čase přestavují, což souvisí s tím, jak si vzájemně povídají. Třeba ve snech. Z mnohými mapami přicházíme na svět. Postavila je dědičnost. Další stavíme během života sami, učením. Některé zkušenosti máme všichni společné, jiné neopakovatelné a osobní.

Zkušenosti nejsou ničím jiným než učením. 

Omyly dědičnosti, nepříznivé vlivy při nitroděložním vývoj dávají po narození vzniknout mapám chudým a informace mapám nepřesným, odchylným, dokonce zrůdným. Milující, pozorná, soustředěná matka svými doteky, pohledy z očí do očí, způsobem krmení, mytí a česání, chování v náruči, barvou hlasu, výslovnosti, rychlostí s níž na dítě mluví, dobou, kterou mu věnuje pozornost a dalšími vlivy, staví ve svém dítěti docela jiné mapy než matka, která je nesoustředěná, chladná, lhostejná, smutná, úzkostná, opilá, pod vlivem drog, hysterická, nemilující.

V hlavách dětí, na které nikdo nemluvil, mapa řeči nevznikne – vlčí děti.Nedá se to napravit, protože po narození se zakreslují některé druhy map u lidí i zvířat do obrysu připravených dědičností jen v určitých obdobích. Promešká- li se vhodná doba, zůstane jen tento obrys.Jaké mapy mohou vznikat v hlavách dětí, které rodiče nechtějí, nemají pro ně čas, neumějí je mít rádi, děti, s nimiž nikdo nerozmlouvá, málo je učí a které jsou místo společné hry odloženy k obrazovce!?

Jaké mapy vznikají v hlavách dětí, které celé hodiny sledují reklamy dokonalejší než skutečnost, vtloukající do hlavy přesvědčení, že smyslem života je spotřeba, klíčem ke spotřebě peníze, takže člověk, který má málo peněz je ubožák, který vlastně ani nežije?Co se děje v dětech, jejichž rodiče mají hlavy vycpané tímto druhem map a jsou úspěšní, takže nemají čas a srdce, nebo jsou neúspěšní, takže také nemají čas a srdce?Ozbrojené 13 leté dítě nemá představu o hodnotě života , z obrazovky je nezíská.Vlastního , ani vašeho.Cítí se silné,je ozbrojeno. Jakobychom  přestávali mít rádi život. Jakobychom hromadně začínali milovat pouze věci, vzrušení, smrt.Protože neznáme  skutečné hodnoty?

Násilí je dvojí. Jedno je doprovázeno vzrušením, druhé je chladné. Mapa vášnivého násilí bývá u lidí činná nepromyšleně. Nepatrný, třeba i neosobní podnět, často podpořený nějakou dávkou alkoholu, ji spouští. Důsledky mohou být různé. Od hádky až po vraždu. Se zchladlou hlavou se obyčejně dostaví výčitky svědomí.

Jsou lidé, jimž se říká násilnická menšina. Nosí v sobě mapu dravčího násilí. Soucit, přátelství, milosrdenství, něha, láska, velkorysost, odpouštění, snášenlivost jim říkají tolik, co barvoslepému barvy. Vědí, že barvy jsou, ale niterně nevědí, co to znamená. Lidé s dravčími mapami mohou být krásní a chytří. Neznají výčitky svědomí.Jejich život je životem parazitů, doprovázený početnými krátkodobými sexuálními vztahy. Mají stálou potřebu zevních podnětů. Druzí lidé jsou pro ně nástrojem. 

Jakoby byli nerovnoměrně vyvinuti.Jakoby citový život a sociální  odpovědnost zkameněly na úrovni několikaměsíčního dítěte. Jen kojencovy potřeby jsou zcela bezprostřední, zcela sobecké. 

Jsou děti, které zná každá učitelka. Je s nimi trápení. Z úsměvu se přesmyknou do výbuchu zlosti. Nedokáží se soustředit, špatně si pamatují. Jejich inteligence může být poškozená, ale může být i vysoká.Mívají  potíže s výslovností, čtením, psaním, počítáním. Pletou si levou ruku s pravou. Jsou neobratné. Dlouho neumějí zavázat kličku od bot. Mívají za sebou těžký porod. V průběhu horečnatých onemocnění v dětství, je často postihly křeče. Mají za sebou úrazy hlavy nebo zánět mozku. Těkají, vše je rozptyluje. Odchylně prožívají čas, odchylně vidí předměty v prostoru.

Pouhých 6% jedinců ze skupiny 627 recidivistů zjištěných v souboru 10 000 mužů, kteří se narodili v roce 1945 odpovídalo za plných 71% vražd, 72% znásilnění, 69% ozbrojených útoků. Sedm nezávislých vědeckých skupin vyšetřovalo v průběhu posledních 20 let 70 – 80

a počátek 90 let 1600 těchto nejnebezpečnějších,  některé z nich od narození do dospělosti.

Zjistily, že mezi   nimi se  s ohromnou účastí vyskytují lidé, jejichž porod byl těžký, mají pohotovost k záchvatovému onemocnění, prodělali horečnaté křeče v raném dětství, trpěli poruchami pozornosti i pohyblivosti, měli obtíže se čtením, psaním, počítáním, výslovností, odlišně vnímají sluchové, zrakové i prostorové podněty.

Pak začalo sčítání: Tito lidé byli často obětmi tělesného nebo pohlavního zneužívání ve vlastních rodinách. Často byli svědky násilí ve vlastních rodinách. Nejdříve se soudem setkávali jako děti  -  byli obětmi násilí nebo zanedbávání. Což je častější v rodinách neúplných, žijících v těžkých poměrech, ve stísněných prostorách, kde je rodič dlouhodobě nezaměstnaný. Některé z těchto dětí jsou nápadné útočností už v brzkém dětství. Zjistily, že nejlepší obranou je útok. Naučily se nevnímat přátelské podněty. Brzo se pak dostaly před soud pro násilnou trestnou činnost. Nevíme jakou roli hraje dědičnost. Víme, jak těsný a nenáhodný je vztah mezi svazkem drobných dětských neurologických a psychologických poruch a násilným chováním v dalším vývoji. Víme, že téměř polovina pachatelů násilných činů s těmito důvody předtím, než provede něco strašného, vyhledá pomoc, ale je odmítnuta právě těmi, kdo by se o ně měli starat už ze zákonné povinnosti.

V průběhu minulých dvou desetiletí ( 80 – 90 léta) stále větší počty ( CH. Murray) dětí nebyly socializovány k normám sebekontroly, ohledu na ostatní, k uvědomění si, že činy mají následky. Jedním z hlavních důvodů je, že stále větší počet dětí není vychováván dvěma zralými rodiči – manžely. Z výzkumu v USA vyšlo najevo, že děti dvou sezdaných biologických rodičů na tom byly daleko lépe, než děti osamělého rodiče a že děti rozvedených matek byli na tom lépe, než děti, jejíž matky nebyly nikdy provdané. Od roku 1994 se vynořila dvě důležitá zjištění: 1)  nevlastní otcové nejsou řešením problému osamělého rodičovství. Je malý rozdíl mezi výsledky dětí rozvedených žen a dětí žen, které se znovu vdaly.

2) nejzávažnější formy zneužívání dětí jsou zřídka uplatňovány ženatým biologickým otcem. Jsou převážně způsobovány spolubydlícím přítelem matky, nebo nevlastním otcem.

Klíčovým je tedy rozpad socializace mladých lidí, což je způsobováno rozpadem rodiny. Lidské instituce se vyvíjejí a udržují při životě hlubšími silami, než může jedna generace pochopit. Snažit se předělat společenský řád racionální kalkulací selhává – francouzská revoluce – komunismus. Žádná lidská instituce nemá takové hluboké kořeny jako manželství, které je nerozlučně spjaté s tím, co se zdá být univerzálním zákonem. Rodina není pouze  jednou z mnoha institucí, kterou je vhodné mít, ale že jde o nezbytný stavební kámen společnosti.

Prevence  soc. patologických jevů a emoční inteligence
1.  Proč je potřeba prevence SPJ

Úspěšnost v životě jedince lze hodnotit podle toho, jak sám se tento jedinec cítí být úspěšný. 

Jaký má pocit ze svého života, jak je spokojen se sebou a svým životem. Z toho vyplývá, že dosažené postavení, majetek, nejsou ukazateli úspěšnosti. Tyto ukazatele jsou ryze individuální. Samozřejmě, že vnější ukazatele, kterých se nám dostává od okolí, jsou pro nás důležité a ovlivňují náš pocit úspěšnosti. Skutečné přátele si navolíme podle výše konta, ale podle jejich povahy.

IQ předpovídá úspěšnost v životě velmi nespolehlivě. EQ je v předpovědi úspěšnosti mnohem úspěšnější.

IQ – školní inteligence
-  přispívá jen 20 % k faktorům určujícím úspěch v životě   

-  považuje se za velmi stabilní po dosažení 6 roku věku 

-  nelze ji vzděláním ani životními zkušenostmi podstatněji změnit

EQ – ( emoční inteligence) – je součástí sociální inteligence   

-  zahrnuje schopnost sledovat vlastní i cizí pocity a emoce, rozlišovat je a využívat těchto informací ve svém myšlení a jednání

-  patří sem schopnost dokázat sám sebe motivovat a nevzdát se tváří v tvář obtížím a stresům, schopnost ovládat svoje pohnutky a odložit uspokojení na pozdější dobu, schopnost ovládat svoji náladu a zabránit úzkosti a nervozitě, schopnost ovlivnit kvalitu svého myšlení, schopnost vcítit se do situace druhého, schopnost neztrácet naději ani v těžkých chvílích 

-  lze ji rozvíjet celý život a je zde šance překonat handicapy v jejím vývoji z prvních let života

Emoční vlastnosti, které jsou důležité pro dosažení úspěchu:
Vcítění, vyjadřování a chápání pocitů, ovládání nálady, nezávislost, přizpůsobivost, oblíbenost, schopnost řešení mezilidských problémů, vytrvalost, přátelskost, laskavost, úcta.

Přitom EQ jsme charakterizovali dle úrovně: mravní emoce, emoční myšlení ( optimismus ), řešení problémů, sociální dovednosti, sebemotivace, síla emocí ( ovládání ).

Tytéž emoční dovednosti, které způsobují, že vaše dítě je vnímáno svými učiteli jako nadšený žák, nebo že je oblíbeno svými kamarády, mu pomohou po 20 letech v jeho povolání nebo manželství.

City jsou pro racionální rozhodování nezbytné, protože obracejí naši pozornost správným směrem. Emoční systémy se podílejí na zdůvodňování rozhodnutí stejnou mírou jako logické myšlení. Role pocitů při usměrňování nekonečného proudu rozhodování je klíčová.Zejména u osobních a klíčových( kde nastoupit do práce, koho si vzít). Když se nám objeví svíraví pocit u žaludku, jsme s větší jistotou schopni danou možnost odmítnout, nebo o ni hlouběji přemýšlet.Tedy vnímavost k vlastním pocitům je klíčem k rozumnějšímu rozhodování!
2.  Proč prevence už na MŠ
Dítě se rodí do určitého prostředí. Jeho rodiče nebo blízcí příbuzní mohou být alkoholici, gambleři, užívat drogy, týrat ho, sexuálně zneužívat. Dítě nežije ve skleníku do doby, než nastoupí do školy. Anatomicky amygdala je centrum emocí a emoční paměti. A tedy i samotného smyslu pro citový význam událostí. Emoční část mozku reaguje rychleji a s větší silou. Mozková kůra ( čelní laloky ) funguje jako tlumič.    

Amygdala reaguje na krizové situace. Existují nervové dráhy pro city, které obcházejí šedou kůru mozkovou a vedou přímo přes amygdalu. Jsou ty nejprimitivnější a zároveň ty nejsilnější pohnutky. Amygdala nám poroučí, abychom reagovali na vzniklou situaci způsoby, které nám byly vtištěny velmi dávno. 

Problém je, že spolu s citově nabitými vzpomínkami, které dokážou vyvolat krizovou reakcí, jde ruku v ruce stejně zastaralé a nevyhovující jednání. Mnoho silných citových vzpomínek pochází z prvních let života. Ze vztahů dítěte k rodině. To platí zejména u traumatických událostí, jako je bití, nezájem dospělých. Amygdala totiž dozrává v dětském mozku velmi rychle a už při narození je mnohem dokonaleji vyvinuta. Proto události prvních let života ( kontakt, konflikty mezi dítětem a těmi, co o ně pečují ), vytvářejí citové základy člověka. Tyto nejrannější citové vzpomínky se vytvářejí v době, kdy děti neznají slova, kterými by mohly označit zážitky. Proto mnohdy reagují primitivně, nezávisle na našem myšlení.    

V jedné studii žáků ZŠ  s nadprůměrným IQ, ale špatným prospěchem se ukázalo, že tyto děti se chovaly impulsivně, byly úzkostné, často vyrušovaly, měly kázeňské problémy. To svědčí pro narušení kontroly čelních laloků nad impulsy, které vycházejí z lymbického systému( jeho centry jsou hypocampus a amygdala).   

Tyto děti jsou do budoucna ohroženy alkoholismem, špatnými studijními výsledky, kriminalitou….

Vznik emocí umožňuje v evoluci lépe vnímat i emoce druhých – vývoj empatie. Empatie umožnila rozvoj emocí jako je pocit viny, stud.To je základ morálky. Ruku v ruce s tímto procesem se formují hodnoty, které ovlivňují volbu našeho chování, stavění si cílů v životě. A tedy i pocit úspěšnosti či neúspěšnosti svého života. 

Základy toho všeho se budují v nejrannějších obdobích života( klíčové období – do 1 roku, do 3 let, do 6 let, do 7 let). Každé období má ideální čas pro zapsání určitých emocí.

Později to jde s tou určitou emocí hůře. Vdaném období, když v okolí nedostává dítě kladné podněty, neznamená to, že se nezabuduje nic. V emoční oblasti neexistuje vákuum. To místo obsadí negativní emoce. Např.: úzkost, strach z okolního světa, což později může ovlivnit např. sebevědomí. 

Klíčovým je vztah malého dítěte a matky ( zejména do jednoho roku ). Oboustranná, bezpečná, jistá vazba matky s nejmenším dítětem je pravděpodobně nejdůležitějším vývojem normální osobnosti. Je biologickým, psychologickým i sociálním základem lidství. Jakékoli její vážné narušení neprojde bez těžších, někdy celoživotních následků.

Evoluce nepočítala s duševně nepřítomnou matkou, která sleduje se skleničkou v ruce místo dítěte televizi.

Tento typ chování plodí v dítěti úzkost, kombinovanou případně s útočností. Dítě začíná automaticky signalizovat ohrožení. Dožaduje se pozornosti, je neklidné, přestane si hrát, přestane zkoumat. Základním znakem mláděte je potřeba zkoumat okolí, hrát si a účastnit se činnosti dospělých.

MŠ má prostor do určité míry eliminovat negat. dopad okolí dítěte a tím ovlivnit základy jeho EQ. Absolutním základem je, naučit děti uvědomovat si své pocity, pojmenovat je, hovořit o  nich. Zlobí mě, že jsi mi sedl na mou židli, Mrzí mě, že jsi mi sedl na mou židli, Je mi líto, že jsi mi sedl na mou židli.  

Pohádkové příběhy ( PP )
PP buď dětem povídáme nebo přehráváme( loutky, obrázky). Po skončení o nich s dětmi mluvíme. Snažíme se zdůraznit hlavní myšlenku PP a řešení, které obsahuje. 

1) Hlavní postava PP ( dítě, zvíře, vesmírná či pohád. bytost) je vybavena vlastnostmi dítěte, kterému je PP určen tak, aby se s touto postavou mohlo identifikovat.

2) Pokud se PP zabývá citlivým tématem, které je značně společensky negativní( Janička něco ukradla), hrdinou PP by nemělo být dítě, ale např. zvířě, poh. bytost( zachováme pohlaví, jaké má dítě, kterému je PP určen). Jméno ústřední postavy PP musí být v tomto případě jiné, než dítě, o které se jedná a také jiné, než mají ostatní děti ve skupině.

3) PP musí končit pozitivně ( hrdina se omluvil, změnil své chování – naučil se požádat a poděkovat, překonal strach, získal nějakou pozitivní vlastnost – začal pomáhat, apod.).

4) PP musí být přiměřeně dlouhé, srozumitelné, zaměřené na jeden problém nebo vlastnost. Převážně používat kratší věty.

5) PP obsahuje popis pocitů, které hrdina prožívá( strach, že bude sám, že bude odmítnut,že si udělá ostudu).Popřípadě, které prožívá i někdo jiný v příběhu, zejména jeho protějšek( nerozumí proč se tak hlavní postava chová, zlobí se na ni).

6) PP by měl zdůraznit vlastní aktivitu hrdiny na vyřešení problému.I když mu někdo pomůže, podá pomocnou ruku, musí se sám angažovat na změně.

7) Je vhodné proložit PP krátkými rýmovačkami pro snažší zapamatování, poučení z PP a pozdější připomenutí – tři kouzelná slova – děkuji, promiň, prosím, ve svém srdci teď nosím).

8) Buď můžeme PP končit jednoznačně, nebo v případě starších dětí a takových PP, které se týkají jejich chování, můžeme nechat konec otevřený a požádat děti, aby jej dokončily – Skřítek Mudla stál a bylo mu smutno. Ostatní skřítci si spolu hráli. A jak se přitom smáli! Nikdo z nich ale neničil druhému, co si postavil. A tu Mudlu napadlo, že by ho ostatní vzali do hry, kdyby… Děti, co asi Mudlu napadlo? Co nemá dělat ostatním?   

